

一个传统的纺织行业，一个喧嚣的保暖内衣领域，一个美丽从容的女企业家。暖倍儿董事长乌兰托娅令人印象深刻。

## 一位女企业家的经商感悟

■ 罗中杰

从2000年开始创业，暖倍儿董事长乌兰托娅和她的暖倍儿已然走过13年的不平凡旅程。

十三年，一段不短的时光，岁月的砺洗，凝结了什么，又开启了什么？三八节前夕，记者专访了乌兰托娅女士，听她讲述了自己经营的故事。

### 涅槃即新生

在中国的传统文化中，十二年一个轮回。轮回——意味着新一轮的开始。

对一个行业、一个企业、一个品牌来说，往往都有着一个这样的轮回，那便是，生命周期。

暖倍儿创建于2000年，是中国第一个推出了塑身概念的保暖内衣企业。它把“美”的概念引入当时以“暖”为单一诉求的保暖内衣行业。在暖倍儿董事长乌兰托娅看来，第一代保暖内衣主要采用了多层絮片的保暖技术，毫无美感可言。而暖倍儿则敏锐地发现了人们在保暖之后对美的需求，于是便联手国际先进研发机构科研攻关，打造了中国第一款既美体塑身、又保暖舒适轻便的新一代保暖内衣——暖倍儿美体塑身暖衣。

从初创、到稚嫩、到成长、到成熟、到衰退，大自然的法则对应着万事万物，关键是如何突破瓶颈，不断新生。乌兰托娅认为，中国内衣行业此刻或许正走在一个相对低谷的阶段。

近两年，金融危机和经济形势的不确定因素给企业带来了巨大的压力，尤其是原材料上涨、人力成本上涨、恶性价格竞争等，直接挤压着企业的盈利空间。作为中国传统纺织行业的一个细分领域，保暖内衣行业面临着严峻的挑战。此时，如果能够以静制动，便不会因为行业生命周期而影响企业的发展。暖倍儿更加需要如禅稳坐，坚持高品质不动摇，坚持传统的线下销售不动摇，传承12年发展基础和优势，在技术创新、产品创新、企业文化等方面下功夫，



乌兰托娅

脚踏实地，稳稳地走下去，获取长久的生命力。”乌兰托娅感慨道。

在乌兰托娅眼里，轮回不仅是复始，更是涅槃中的嬗变，那新生的力量就是企业生命的意义。

### 厚德方载物

乌兰托娅记得，在创业之初，她曾许下的心愿——要用十年时间，建造一座暖倍儿大厦。“虽然今天这个愿望还未曾实现，但是从品牌的角度上，我们已经建起了一座暖倍儿大厦。”乌兰托娅告诉记者，这种精神力量已经超越了物质内在，这才是一个企业应该追寻的完美境界。

乌兰托娅曾就读清华EMBA，后进入

清华国学班深造，在她看来，“厚德载物，自强不息”的清华底蕴正是一个人做人、做事的指南和方法。“无论做人还是做事，德一定要厚，德不厚，载不起企业，也载不起财富。人做好了，才能做好企业，做出好产品。”

乌兰托娅告诉记者，一个人在工作中肩负起社会责任，就能使国家兴旺发达，在生活中承担起家庭责任，就能使家庭幸福美满。“因此，暖倍儿不仅仅是一个品牌，她的身上也承载着沉甸甸的责任。”乌兰托娅表示，内衣是贴身穿戴着、看得见、摸得着、感受到的一件物品。作为一个走过十二年传统模式的企业，暖倍儿非但不会摒弃实体店的模式，并且还暂时不会发展线上业务。“我要在传统模式的台阶上一层层的走上去，而不是依仗着IT的翅膀盲目飞。因为我不但要对暖倍儿负责，更要对一起携手走过十二年的供应商和经销商负责，暖倍儿要赢在为民，先做人，后做事。”

### 心静则事成

在采访的过程中，乌兰托娅时常会看一眼挂在办公室墙上的那幅书法作品——“禅茶一味”。并且亲自给自己泡茶。禅茶一味常常给她很多的启发。

乌兰托娅告诉记者，禅茶一味最关键的四谛是苦、静、凡、放。“茶性也苦，却苦尽甘来，苦后回甘；茶道讲究和静怡真，让人静坐静虑；‘凡’是从平凡中去参悟大道，而品茶，常常能让人从琐碎繁杂的生活中解脱出来，参悟人生；‘放’下方自在，而喝茶的时候，人们常常要放下手边的工作，颇有‘偷得浮生半日闲’的意思。”禅茶一味，如净水无波，不随物流，不为境转，自然慧开。

静心才能体现音乐之美，静心才能做好事业。“心静则事成，没有一个安静的心态，很难经营好事业。”乌兰托娅告诉记者，“自己也曾经遇到经营问题，正是因为有了心中的这份静，才能够理性地思考企业发展战略，做出合理判断。”

静心才能体现音乐之美，静心才能做好事业。“心静则事成，没有一个安静的心态，很难经营好事业。”乌兰托娅告诉记者，“自己也曾经遇到经营问题，正是因为有了心中的这份静，才能够理性地思考企业发展战略，做出合理判断。”

## 东莞民营企业家出力作首印10万册



记者日前获悉，继2011年出版畅销书《再给中国二十年——一位企业家的呐喊》后，厚街镇东莞楷模居品集团董事长兼总裁徐国芳再推新力作《谁偷走了你的快乐？》。该书日前在北京、上海等城市实体书店及亚马逊、当当网、京东网等网上书店公开发售。

作者徐国芳，当过兵、从过政，后下海经商。在2011年出版《再给中国二十年——一位企业家的呐喊》，一年内畅销12万册，并被翻译成英文版，于2012年在伦敦书展首发。

据了解，《谁偷走了你的快乐？》是徐国芳结合自身经历撰写的职场励志和管理思想的图书，首印10万册。该书共分为四个篇章，分别从心态、方法、职场“潜规则”等方面，诠释信仰与快乐、当下“富二代”、“教育、慈善等热点问题，结合内容深刻、发人深省的故事、案例、细节，将作者对人的心灵世界的体味和观察娓娓道来。

与传统励志图书不同，该书十分注重实用性和趣味性相统一。文章短小精悍，生动活泼又不失深度，许多观点独树一帜，其中不乏令人拍案叫绝的精彩论断。有业内人士分析表示，该书是十分具有实用性、指导性和借鉴性的职场读本。

徐国芳在该书前言《千万别做“精神穷二代”》中指出，快乐是一种宗教，更是一门学问，如何让“两个自我”同时感受到快乐，这是我们每一个人在社会上安身立命时所苦苦追求的。而《谁偷走了你的快乐？》一书的核心，便是对这一命题进行系统性的回答。

(孙乐平)

## 吴江企业家房顶建空中农场 每亩收成近40吨

■ 黄亮

吴江盛泽一企业家，利用自己6000多平方米的厂房屋顶，建起一个10多亩的空中农场，种植黄瓜、草莓、辣椒、西兰花等蔬果。一年下来，平均每亩地的收成近40吨。近日，场主陈月荣与红星美凯龙初步达成战略合作协议，将在红星美凯龙全国120家卖场打造空中都市田园。

陈月荣的空中农场在吴江久鑫织造有限公司厂房顶上。穿过“隆隆”的纺织车间，乘电梯直达屋顶，一片都市田园风景顿时呈现眼前。黄瓜、南瓜、草莓、辣椒、西红柿等30多种蔬果分种在一个个白色塑料箱内，层层叠叠地摆放在钢架大棚内。屋顶的排水系统与厂区水净化系统对接，实现中水回用，空中悬挂的蒸汽管道、自动风扇、滴灌系统与屋顶的雨水收集、遮阳装置一应俱全。身穿西装、脚踏皮鞋的现代农民正在仔细检查蔬果生长情况。

农民出身的陈月荣对农业、土地充满感情。他说，随着工业化、城市化发展，土地资源日益紧缺，要提高土地利用率，只能向土上发展。看着自己6000多平方米的厂房屋



陈月荣与他的“空中农场”

顶空着可惜，陈月荣便成立城邦农业科技发展有限公司，于去年3月试水屋顶农场，

在钢筋水泥砌起的屋顶建农场，最难的是“造地”。如果直接铺泥土，时间长了会腐蚀防水层。这时，陈月荣发明的生态种植

箱派上了大用场。

生态种植箱是一个用特殊环保材料制成的长方形箱子，占地0.5平方米，寿命不少于15年。箱子分上下两层，上层种植，下层蓄水，加一次水可让蔬果喝上一个星期。箱内的土壤是长白山脚下的天然泥炭，含土量少，但植物纤维丰富。种植时，可根据不同蔬果的需求，对土壤进行养分调配。“根据建筑学原理，只要能上人的屋顶，每平方米承重在300公斤以上，标准厂房达到600公斤，因此在屋顶种植蔬果不会有太大问题。”城邦农业副总经理庄少武说，空中农场配合立体种植，一亩地能当成一亩半来用，一年四季还可以循环种植。而且，满屋顶的绿色蔬果还能减少屋顶热辐射，给室内降温；吸纳降解PM2.5，吸收二氧化碳，提升空气质量。

如今，“家庭农场”出现在今年的中央一号文件中，给陈月荣建空中农场带来了更大信心。他希望依托自身优秀的商业模式，打造完整的现代农业产业链，在成为地方农业龙头企业的同时，探索“公司+家庭农场+基地”模式，力争3年内在全国建1000个空中农场示范基地。

## “吃货”民营企业家当起“农场主”

■ 露莎 朱东

“走好，下次再来啊！”初见黄海军，他正送走来“黄四庄”吃农家菜的客人。这些来自苏南的客人吃着还带着，“草莓、莴苣、黑猪肉，都是农庄自产，绝对保证绿色无污染。”黄海军放眼自己近千亩的生态农场，拍胸脯保证。

2012年的春天，乘着马棚镇农业招商的东风，黄海军圈起1000亩地开始搞生态农业，只一年时间，他的“黄四庄”就成了远近食客们的常聚之所。“我是农业上门外汉，但是在餐饮和服务上我花了很多精力。”黄海军不到40岁，是土生土长的马棚镇人。谈起开农场的初衷，黄海军笑着说，这是“吃货”的自我解嘲。在苏南办厂经商的日子里，黄海军最想念的就是家乡的新鲜菜肴，“再高档的菜肴感觉也比不上家乡土菜的原生态。”

生态农场里，草莓、莴苣、玉米、西瓜、甜瓜，各种果蔬一应俱全，农作物秸秆喂猪，草鸡散养除虫，猪粪用来施肥，“循环农业、光照、温度、湿度我一概不懂，都是请来的专家在管理。”当农民，黄海军“半路出家”，技术上的事基本都交给了高薪聘来的农业专家。

全市的生态农场和农家乐众多，黄海军的“黄四庄”何以独树一帜？黄海军总结就两个字，“一个‘吃’字，一个‘销’字。”

“有新鲜食材和农家大厨的保证，菜肴口味我毫不担心。”黄海军的农场内有一座两层楼建筑，内部环境堪比星级酒店。“虽然是农家乐，但是环境和服务不能马虎。”黄海军在自家农家乐的装修上可是下了一番功夫。

不懂农业的“甩手掌柜”黄海军，在销售方面却是亲自抓。比起其他农家乐“散装散卖”的传统模式，黄海军的农产品全部统一精加工、包装，直接送上苏南、上海大超市的货架。“我们这里养殖的是黑猪，肉质好口感好。生猪宰割之后马上进行处理，猪肉真空包装，10斤一盒。”

种植、养殖、加工、餐饮、销售，一体化的产业链让黄海军的“黄四庄”运转有序，稳步推进。“我力图打造的就是‘舌尖上的生态农业’！”

天色渐暗，灯火通明的“黄四庄”又迎来一批慕名而来的食客。

## 华人企业家买下澳洲总理办公室

■ 尹洁

初到墨尔本，他的家当只有1000澳元，几年后在市中心买下当年霍克总理办公的整栋大楼——北京华侨大厦。澳中集团主席金凯平先生近日与几位记者畅谈海外创业历程。曾经冲浪商海，搏击惊涛，却从儒雅的叙述中缓缓流淌而过，如静水流深，波澜不惊。

### 在白人社区开中医诊所

1987年10月，金凯平怀揣1000澳元赴澳大利亚求学。不久，他与迪肯大学一位教授合作，撰写两本关于中国贸易指南的书，当地媒体争相报道，使他小有名气。但金凯平深知，光有名气没有经济实力不行。资金从哪里来？他想到当地不少优秀的中医师，为留学和移民澳大利亚放弃了在国内所学的专业，正在四处打工。1989年金凯平倾其所有开了一家中医诊所。他

打破传统思维，一反其他中医只在唐人街开中医诊所的做法，把中医诊所开在白人社区。月底一算账，结果难以让他兴奋：亏损3000澳元。

面对残酷事实，金凯平没有放弃。他坚信，要让西方人接受中医需要时间，自己只能更加努力。他把诊所改造成西医式样，一进门宽敞舒适，一格格沉闷的药柜被移到后面。中医的疗效渐渐得到澳大利亚人的认可。他开了6家诊所，收入颇丰。

### 吃透洋人地产市场

有一天在唐人街，金凯平从卖中文报的货架上看到几则房产广告，动了心。当时有AB两套房供他选择，都卖12万澳元，A在他住所附近的古老区，3房1厅，B在40公里外，宽敞许多，他心中暗喜。一个澳洲女孩到他的住所洽谈，他毫不犹豫签了B套。5年后，A升到40万，他买的B套却降到10万澳元。此事给他上了一课：败在只从居住者的角度，而没有从投资升值的角度考虑，所以看走眼了。后来，他精心钻研行情，不再失手。

1993年，金凯平花100万澳元在墨尔本买了一块地，但缺资金和时间去开发它。没想到两年后有人找上门来，主动出价200万。没费功夫赚了100万，他庆幸“误入正途”，迅速把发展目标转向地产。他做得极灵活极专业，所建立的数据库，细到某片土地上所有房子10年来的交易价格，加上专业分析，把洋人的市场吃透了。1996年他买下了霍克大楼，很快市值升到2000万澳元。当年霍克总理办公的大楼变成了澳中集团的总部，可谓一位穷留学生创下的传奇。成功后他永不满足，不断拓展业务。澳中集团计划到2010年房地产总投资达到10亿至15亿澳元。

### 用智慧赚外国人的钱

“我只跟外国人做房地产买卖，不做华人民族企业顾问的金凯平认为，海外华人脑子够用，不必局限于唐人街一隅。所谓主流社会也不神秘，反而有更多商机。金凯平说，澳洲地产界讲诚信，不能玩空手道，不适合搞“短平快”，在那里经商关系简单，应酬不多。关键是选准入场时机，而目前地产行情已接近其周期的低点。

金凯平介绍道，100多平方米一套的住宅，上世纪70年代卖五六万澳元，现在已达38万澳元，从长远看必然升值。澳大利亚不限制外国人买地，又没有战争，社会稳定，中国企业要走出国门，这将是一个好选择。

在西方，犹太人拥有大片闲置的土地储备是出了名的，他们只买进，不轻易卖出，爷爷传孙子。金凯平买霍克大楼时，谈判不易，因为原房东就是80岁的犹太人，老人有20个楼盘，要不是儿子不争气，当地遗产税又高，他还不会脱手呢。

金凯平对犹太商人长线投资地产的思路表示赞同，他希望更多华商借鉴这一点，在海外土地市场开辟属于华人的天地。